

GRANITA

Ziar Politic Național-Liberal

Director: IOSIF VULPE

Redacția și Administrația:
ARAD, PIATA AVRAM IANCU No 7.

Abonamente:

Pe un an	—	—	—	300 Lei
Pentru aprijinitori	—	—	—	150 "
Pentru instituțiuni și autorități	—	—	—	2000 "

ARMATA

Cu prilejul splendidei sărbători a zilei de Zece Mai, întreaga armată s'a arătat țării în strălucirea măreției. Am văzut defilând ofițeri și soldați depe fața cărora iradia conștiința valorii și puterii lor. Românii plini de vlagă și de însuflețire, voinici gata să infrunte o lume întreagă dacă le-o poruncește Regele în numele țării, au trezit în noi sentimentele încrederii desăvârșite în destinul acestui Neam. Geniul național românesc se poate desghioa, poate izbucni cu desinvoltură; mintea, sufletul și brațele românești pot fi puse la muncă realizatoare, pentru că liniștea trudei lor este garantată de paznicii țării. Edificiul înfloririi naționale poate continua a fi înălțat, căci la baza lui stau stâlpii eroilor națiunii.

În afară de acestea a trebuit să remarcăm că cei din fruntea țării prețuiesc aceste vieți de viteji și nu vor să le trimită în luptă — deși românii ar merge fără șovăire — decât înzestrați cu elementele de război pe cari tehnica modernă le pune la dispoziția armatelor.

Prin străduința deosebită a primului ministru al țării și cu contribuția cetățenilor României mari, armata noastră a fost pusă în situațiunea de a putea spune că e „gata ori-când”. Și încă înzestrarea ei continuă, pentru a nu se opri decât în momentul desăvârșirii posibile.

Zece Mai a fost, în acest an, nu numai sărbătoarea gloriilor din trecutul istoriei Neamului, ci și o demonstrație de garanție a viitorului românesc.

P. S.

Dela »excese« la revoluție ?

Dintre toți național-mihalachiștii, acela care dorește cu mai multă ardoare să ajungă la ciolan este fără îndoială armeanul Vergică Madgearu. Se vede că jocul cu cifre îl atrage cu o putere fermecată. (Numai că acest joc a cam costat țara prea mult, până acum).

Și'n ahtierea dsale d Madgearu caută'n dreapta și'n stânga motive de a cere plecarea actualului regim politic.

Ce durere, ce tragedie pe capul dsale: nu găsește. Ori câtă „bunăvoință” ar avea, nu poate afla nod în papură guvernării liberale.

Pentru că totuși să se vadă că dsa și partidul dsale sunt în opoziție, trebuie să spună ceva. Și-atunci... cea mai mare vină pe care răutăciosul domn Madgearu o poate găsi guvernului național liberal este: tolerarea „exceselor și tulburărilor”.

De știut nu se poate ști în ce loc anume vede d. Vergică Madgearu asemenea excese și tulburări, dar mai ales tolerarea acestora. Doar cunoaște întreaga țară intervențiunea energetică a guvernului care a zădărcinit la timp orice încercare de tulburare și sancțiunile pe cari le-a aplicat tuturor celor cari n'au vrut să înțeleagă avertismentele legilor și măsurilor guvernului.

Ne întrebăm dacă și sub o eventuală viitoare guvernare național-tărănistă ar domni în țară liniștea de astăzi?

D. Mihalache secondat de dl Madgearu și dl Lupu ar porni războiu împotriva grupărilor de dreapta, lăsând mână liberă stângei față de care partidul e obligat din alegerile în cari s'au cartelat. Acest procedeu ar duce deadreptul la revoluție. Odată pentru că exuberanța, involburarea

extremei drepte trebuie redusă în cadrele acțiunilor logice și nedăunătoare, cu ajutorul unui tact psihologic a cărui lipsă poate da loc la izbucniri cu urmări neplăcute. În al doilea rând, stânga nu așteaptă decât o guvernare național-tărănistă pentru a trece la organizarea fățișă a comunismului în țară la noi și apoi la revoluție, atrăgând în progresiune paralelă intervenția rusească în treburile noastre interne și externe până la bolșevizarea și ingenuchierea țării.

Iată ce ne-ar aștepta sub o guvernare național-mihalachistă.

Și până atunci însă, dacă național-tărăniștii vor să lupte pentru răsturnarea guvernului să și aleagă arme cari nu se întorc împotriva lor. Dacă le pot găsi...

Crâmpoie

de Ion Jelecuteanu

Ziua mare a neamului, a fost, într'adevăr, anul acesta, o zi măreață, scâldată în purpură și lumini tricolore.

Bucurie și entuziasm în toată țara.

A fost serbată de toți românii, cu o rară și deplină recunoștință sufletească.

Armata — mândra noastră armată — vrednică, viguroasă și disciplinată, a avut prilejul și de astă dată de a-și manifesta puterea, dovedind merite prețuite sub toate raporturile.

Zece Mai ne închinăm ție și glorioasei tale armate, gata ori-când de a-ți ridica nimbul tău istoric, la locul cel mai de frunte!

Incoronarea

Un fapt împlinit.

Manifestațiunile grandioase dela Londra, săvârșite în ritmul vechi al încoronărilor, ne arată ce mult preț pun englezii pe tradiție.

Un stat în care cetățenii sunt uniți prin interese materiale, pentru a fi puternic, pentru a însemna o forță de nerăsturnat are nevoie de un suport sentimental, de o legătură intimă între componenții ei, legătură care la englezi se manifestă prin e-norma dragoste pentru tot ceea ce e al lor, indiferent că e vechi sau modern.

Statul care nu va rezista nici odată vicisitudinilor istorice, e acela în care această dragoste pentru patrimoniul național este eclipsată de cine știe ce interese meschine, și care stat — pentru ca afirmațiunea să fie mai sugestivă — se poate compara cu un uraf de cărămizi fără nici o legătură între ele. Este suficient să vie o altă putere, să le împingă, și uraful se va dărâma.

Din contră, statele viabile vor fi acelea în care cetățenii, prin toate manifestațiunile lor, se simt strâns legați întreolaltă, întocmai ca noianul de cărămizi ce compun un edificiu, și la care materia ce lipsește între ele cărămizile ar fi cea afinitate sufletească ce se cere cetățenilor unui stat.

Felul în care toate popoarele imperiului britanic au luat parte la acest capital act pentru regalitate, și prin care în mod transcedental se creează starea de unitate a tendințelor și aspirațiilor, ne arată cât de mare, puternic și viabil este imperiul britanic.

R. G.

Prețul puterii

Lupta partidului național liberal n'a fost niciodată susținută de interesul de a ajunge la guvern pentru căpătuirea membrilor săi și nici pentru căutarea de onoruri, ci pentru a pune în valoare dorința și puterile acestui partid de a servi țara.

Există însă oameni cari nu se dau înlături dela nici o faptă, dela nici o renunțare la demnitatea lor, dela nici o rușine sau infeodare la care supun țara, când e vorba de ambiția lor de a se vedea la cârma țării. Or, țara nu are nevoie de oameni cari vor să se instaleze la conducerea ei pentru a-și face interesele personale, ci de aceia cari se pun în slujba Statului și-a neamului.

Unii îndrăsnese totuși a crede că țara e la dispoziția patimilor lor omenești.

Iată, național-tărăniștii, deși au arătat că ei înșiși condamnă comunismul și știu cât este el dăunător pentru un Stat național, au dedicat dela demnitatea lor de români și s'au cartelat cu luptătorii bolșevismului, obligându-se, astfel, față de ei.

Stupefiați am rămas însă când am citit textul „Pactului dela Ciucea”. O astfel de rușine, o ingenuchiere atât de murdară n'am fi crezut-o posibilă.

Nici atunci când pe aceste meleaguri stăpâneau ungurii, condiții mai împilatoare n'au fost primite de români. Dacă unguri ar fi jignit astfel pe alți români, chiar sub stăpânirea lor fiind, desigur că li s'a fi răspuns cu un gest energetic. De aceea rămâne inexplicabilă uitarea de sine a dlor Goga și Averescu — oricât de fierbinte ar fi dorit s'ajungă la putere — din momentul când au semnat un pact care nu este altceva decât o dictare de condițiuni

ofensatoare pentru Statul românesc, un fel de suprastat unguresc în România. Și încă ungurii nu s'au mulțumit cu atâta, ci au știut să plaseze pasagi cari jignesc neamul nostru; ca acele în cari cer ca școlile maghiare să fie autonome — deși ajutate de Stat exact ca și școlile românești, — ca și școlile să poată exercita asupra lor un control general cu condiția ca acesta să fie obiectiv. (Adică până atunci acest control s'a făcut subiectiv, și dnii Averescu și Goga semnează aceasta).

Pactul mai cere — și semnatarii lui români aprobă — limba maghiară în raporturile oficiale (adică obligă pe funcționarii români să n'vețe ungurește); reprimirea în slujbe a funcționarilor cari n'au vrut să depună jurământ față stăpânirea românească și alte enormități cari aveau să transforme conducerea Statului românesc într'o paiațerie, care poate că n'ar fi dus numai la autonomia și apoi la realipirea Ardealului la Ungaria, ci și mai departe.

Și ce primea d. Goga în schimbul arendarii conducerii virtuale a țării și a tăvălirii prestigiului românesc în cel mai infect noroiu? Câteva zeci de mii de voturi (căci în multe părți ale țării, partidul maghiar își impunea candidații săi).

Să fie oare posibil? Este atât de dorit un fotolui ministerial? Și dacă-i atât de dorit, tristă soartă ne așteaptă în viitor.

Dar nu, nu putem înțelege textul Pactului dela Ciucea. Alături de nici o explicație...

Convenția cu Cehoslovacia a fost semnată

Contractul pentru motorizarea armatei noastre a fost semnat cu Cehoslovacia.

S'a prăbușit uriașul dirijabil german: „Hindenburg”. Aeronava uriașă, a cărei faimă a întrecut orice așteptare, s'a prăbușit în flăcări, cu câteva clipe înainte de aterizare pe aeroportul de lângă New York, prefăcând în scrum zeci de oase și'n pulbere întregul material. O catastrofă care a zguduit lumea și-a mișcat adânc pe atâți eroi ai Ceriului, cari-și legaseră atâtea speranțe de această neîntrecută invenție de sbor.

Ce fatalitate, ce eveniment în lumea muritorilor, cari pot constata, cu această ocazie, vecinicia morții, noianul împăcării și resemnării vieții omenești.

Catastrofa dela Lakehurst — merită puțină aprofundare!

E plină de învățăminte.

Scriitorii români, au poposit

Joi în orașul nostru, organizând o sezătoare.

O seară plăcută, de mirezme și melodii de poezie

O seară, în care, poeți și prozatori de mare talent, au recitat din operele lor.

Pe scena palatului cultural au apărut rând pe rând, poeții A. Cotruș, I. Minulescu, G. Gregorian, C. Miu-Lerca, M. Olinescu, și scriitorii: I. Agârbiceanu, P. Neagoe, M. Damian, C. Nicăară și Tiberiu Vuia, — cari au dat publicului fărămă din sufletul lor, perle din operele lor literare.

A fost într'adevăr o seară de recu'egere sufletească, adăpată de o minunată apă de izvor.

Frumoasă și admirabilă seară, în orașul nostru, patriarhal și destul de anost ca în versurile lui Minulescu:

„In orașu'n care plouă
De trei ori pe săptămână...”
(continuare în pagina 2-a)

Dar tuturor vă zic: la rev derel

Pentru cetățenii străini din România

Se aduce la cunoștință că la data de 1 Iunie a. c. începe revizuirea anuală a situației supușilor străini care se află în țară.

La această revizuire sunt obligați să se prezinte toți supușii străini cărora le expiră termenul de ședere în țară pe ziua de 1 Iunie 1937, precum și toți supușii străini care au termen 1 Octombrie 1937 și posedă autorizații de ședere în țară fără acte de călătorie și toți refugiații posedând certificate Dr. Nansen românești, fie că sunt salariați, fie că sunt patroni, fie că și exercită profesiunea sub orice altă formă sau orice alt mod de rămânere în țară ar avea, chiar neexercitând o profesie.

Supușii străini care își exercită profesiunea pe cont propriu (ca patroni) vor face cererea personal și vor anexa la cerere: livretul de exercitarea profesiunii, biletul de liberă petrecere, pașaportul, dovada de plata impozitului comercial sau industrial pe trimestrul Ianuarie 1927 și certificatul de înmatricularea firmei la Camera de Comerț, dacă nu au această mențiune în livret.

Meseriașii patroni vor mai prezenta certificat eliberat de Camera de Muncă, dovădind că au depus actele prevăzute de legea pentru pregătirea profesională și exercitarea meseriilor, pentru obținerea cărții de meșter.

Pentru cei care se găsesc în serviciul altor persoane sau în treprinderi, cererile vor fi făcute numai de către patronii lor și la cerere se va anexa: livretul de exercitarea profesiei, biletul de liberă petrecere, pașaportul, dovada de plata dărilor pe trimestrul Ianuarie 1937, recipisa Cassei de Depuneri sau Administrației financiare (secția depuneri) din care să se constate că au consimțat pe numele și la dispoziția Ministerului Muncii taxa de 500 lei de fiecare supus străin ce au în serviciu, precum și copie certificată de pe tabloul de personal depus la Inspectoratul industrial sau comercial, în cursul lunii Ianuarie a. c., cu arătarea concedierilor și angajărilor făcute ulterior.

Pe lângă actele arătate se vor mai depune la cereri:

Pentru ucenici, autorizația specială a Ministerului Muncii;

Pentru lucrători și maiștri: acte doveditoare a pregătirii lor profesionale în specialitatea pe care o practică în țară sau certificat eliberat de Camera de Muncă, de depunerea actelor de specialitate în vederea obținerii

cărții de capacitate, cu arătarea actelor depuse.

Salariații străini, care în momentul revizurii se găsesc fără angajament, vor face singuri cererea și vor anexa: livretul de profesie, biletul de liberă petrecere, pașaportul, dovezi de specialitatea ce au și dovada de plata impozitului pe trimestrul Ianuarie 1937.

Toți ceilalți supuși străini, care nu se găsesc în niciuna din categoriile de mai sus, vor face singuri cererile și vor anexa: biletul de liberă petrecere, pașaportul, dovada de plata impozitului pe trimestrul Ianuarie 1937, dovada vechimii în România cu certificate eliberate de organele polițienești sau preturi, dovada mijloacelor de existență și certificate eliberate de organele de poliție sau administrative că nu profesează în cereri vor arăta domiciliul, ocupația ce au și motivul rămânerii în țară.

Cererile și actele astfel întocmite se vor depune între 15 - 20 Mai 1937:

Pentru străinii domiciliați în comunele urbane: la oficiile de poliție;

Pentru străinii din comunele rurale: la preturile respective;

Pentru cei din București: la Serviciul Controlului străinilor de pe lângă Prefectura Poliției Capitalei (din Calea Victoriei).

La depunerea cererilor și actelor pentru revizuire organele indicate pentru primirea actelor vor elibera depunătorilor adevăruri cu termen de valabilitate 1 Septembrie 1937. Aceste adevăruri vor servi supușilor străini pentru șederea în țară pe timpul cât va dura revizuirea și până la restituirea actelor revizuite.

Actele se vor restitui prin organele de poliție sau preturile în raza cărora domiciliază supușii străini, numai pe bază de pașapoarte valabile pe termenul acordat.

Cei care nu se vor conforma dispozițiilor de mai sus vor suferi rigorile legii pentru protejirea muncii indigene, a legii pentru utilizarea personalului românesc în întreprinderi și a legii pentru controlul străinilor.

Președintele Consiliului de Miniștri și Ministrul Internelelor,

Gh. Tătărescu

Ministrul Muncii,

Prof. I. Nistor

Directorul General al Poliției

C. Cernat

Directorul General al Muncii,

Ing. Stăni C. Cuneșcu

Adunarea generală a Asociației notarilor din județul Arad

— Au participat și d-ii primar R. Coșofu și subprefect R. Bejan —

In sala cea mare a Prefecturii, a avut loc adunarea generală a asociației notarilor din județul Arad.

Ședința festivă a fost onorată cu prezența d-ilor Romulus Coșoiu, primarul municipiului și deputat, și Romulus Bejan, subprefectul județului.

D. Alexandru Rațiu, președintele asociației a deschis ședința și a făcut un succint raport despre activitatea pe anul trecut a comitetului, insistând în special asupra eforturilor făcute pentru apărarea intereselor profesionale ale corpului și mai ales asupra realizărilor făcute pentru redresarea financiară a asociației.

Cât privește partea financiară, s'a constatat cu multă satisfacție, că ea a progresat mult. În decurs de 3 ani, s'a achitat o datorie de peste 400.000 lei, iar astăzi are aproape 100.000 lei

excedent. Totdeauna s'a înființat o bancă a notarilor, la care membrii asociației pot să-și depună economiile strânse cu multă trudă spre fructificare.

În președinția adunării președinte Dr. Ioan Groza, viile mulțumiri pentru frumosul Dsale sprijin dat, asociației. În aceeași ordine de idei mulțumește și d-ilor subprefect Dr. Romulus Bejan și d-lui Dr. I. Nichin, secretarul general al prefecturii, cari au dat toată atenția problemei administrative.

A urmat apoi, dl Popovici, secretarul asociației, care a citit procesul verbal al ședinței anterioare.

D. Dr. R. Coșofu, deputat, salută adunarea în calitate de reprezentant al orașului și al Camerei deputaților, spunându-le faptele cari l-au determinat să iee apărarea notarilor în Parla-

ment. Dna promise că și pe viitor va sări în ajutorul lor, ori de câte ori va fi nevoie.

D. primar promise, de asemenea, că va interveni pe lângă consiliul municipal să se doneze Asociației notarilor un loc în centrul orașului Arad, spre a se putea zidi pe el casa de mult râvnită a notarilor.

D. Dr. Bejan, subprefect, mulțumește că a fost ascultat și înțeleș de notari totdeauna când le-a dat indemnurile sale pentru a realiza în acest județ de frunte, o administrație exemplară. Promite că și de-acuma va avea toată bunăvoința față de ei și problemele administrative.

nii notari Mager, Popa, Popovici, etc., au făcut apoi diferite propuneri cu privire la bu-nul mers al asociației și la interesele corpului.

Primăria Comunei Nădlac Nr. 1861/1937.

Publicațiune

Se duce la cunoștință celor interesați, că în ziua de 31 Mai 1937, în localul Primăriei Nădlac se va ține, licitație publică cu oferte închise pentru vânzare și furnizare diferitelor obiecte, materiale etc., necesare comunei pe anul financiar 1937/38 după cum urmează:

La orele 8 pentru furnizarea rechizitelor de birou, imprimate, registre și compactări.

La orele 8 și jumătate pentru furnizare și tăiere lemnelor de foc esență tare cl. I, în cantitate de 16 - 16 vagoane (a 10 tone) necesare Primăriei și Școalelor primare de Stat.

La orele 9 pentru cumpărarea în arendă alor 5 jugh. cad. însemnate cu trifoi, 90 măji ovăs, 250

măji porumb, 26 st paie, și 8000 snopi tului necesare la întreținerea animalelor de reproducție și cailor comunali.

La orele 9 și jumătate pentru îngrijirea alor 42 buc. fântâni sistem Northon și pentru reparări mai mici mecanice necesare Primăriei.

La orele 10 pentru vânzarea taurilor și vierilor neapți pentru reproducție, și a cailor scoși din serviciu.

La orele 10 și jumătate pentru procurarea unei trăsuri cu acoperiș, repararea trăsurilor, harnașamentelor și potcovirea cailor.

La orele 11 pentru confecționarea uniformelor, încălțămintelor necesare garzilor și servitorilor comunali.

La orele 11 și jumătate pentru arendarea chioscului din păduri pe termen de 3 ani.

La orele 12 pentru cumpărarea petrolului, chibriturilor și sticlelor pentru lămpi necesare edificiilor și străzilor comunale.

La orele 12 și jumătate pentru repararea drumului comunal Nădlac-Bătania conform devizului.

La orele 13 pentru construirea unui pichet și alor șapte observatoare pe frontieră conform devizului.

La orele 15 pentru nivelarea terenului din păduri.

La orele 15 și jumătate pt. construirea alor două poduri din beton conform devizului și pentru furnizarea materialelor necesare la întreținerea podurilor din comună și hotar.

La orele 16 pentru repararea trotuarului asfaltat conform devizului.

La orele 16 și jumătate

pentru repararea și zugrăvirea birourilor primăriei conform devizului precum și pentru repararea respective îngrijirea mobilierului.

La orele 17 pentru îngrădirea grajdului de montă, conform devizului și pentru reparațiunile mărunte ce s'ar ivi din caz în caz la edificiile proprietatea comunei precum și pentru livrarea diferitelor materiale necesare la întreținerea edificiilor.

Licitatia se va ține în conformitate cu art. 88-110 din Legea cont. publice și cu disp Regulamentului de funcționare a Oficiului central de licitație precum și cu numele generale de ținerea licitațiilor publicate în Monitorul Oficial No. 127/1931.

În caz de nereușită în aceleași condițiuni se va ține a doua licitație în ziua de 16 Iunie 1937 în localul de mai sus și la aceeași oră.

Caetele de sarcini și devizele se pot vedea zilnic la Primărie în decursul orelor oficioase.

Ofertele timbrate se vor depune Comisiei de Licitație în plicuri închise și sigilate în ziua licitației, iar vadiul asemenea de 5% în numerar sau efecte de Stat tot în plic aparte.

Nădlac, la 6 Mai 1937.

Primar.

Magistrați avansați

Următorii magistrați au primit câte o gradatie: la Tribunalul Arad, prim-procuror Const. Vușpe, Popescu Ion, dr. Costa Ioan, Senciuc Petru, Măndru Nicolae, Creangă Ovidiu, Dr. Hușiu Marcu, Stroescu Pavel, Berov Ioan, Bănanu Ion și Zlatcu Ștefan.

(urmare din pag. 1-a)

Londra a devenit oraș de basme. Regele George al VI-lea și Regina Elisabeta au fost încoronati cu coroana britanică, într-o atmosferă nedescrisă de animație și sărbătoare.

Telegraful ne-aduce știri impresionante de acolo, dela milioanele de asistenți cari participă la ceremonia încoronării tinerei perechi regale.

Metropola voalată atâtea zile din an în cețuri, este acuma punctul cel mai atrăgător, în spre care se îndreaptă toată lumea. Spre clopotele Catedralei Westminster-Albay, în care Suveranii Angliei au primit coroana de aur și diamante scumpe...

Iar jurământul regal: „Făgăduiesc lege și dreptate cu milostivire” — a răsunat profund peste tot pământul...

Ion Jelecuteanu

Incurajarea agriculturii

Prin legea pentru organizarea și incurajarea agriculturii s'a legiferat și dreptul de preempțiune al statului asupra terenurilor agricole oferite spre vânzare.

Pentru atingerea scopurilor prevăzute în această lege d. Vasile P. Sassu, ministrul agriculturii și domeniilor a întocmit un decret lege prin care se aprobă ca statul, prin ministerul agriculturii și domeniilor, să contracteze un împrumut de 50 milioane lei dela Casa de Depuneri și Economii ori dela Casa Națională de Economii și Securi Postale, cari la rândul lor sunt autorizate să acorde acest împrumut

Suma de mai sus va servi

exclusiv pentru achiziționarea terenurilor oferite spre vânzare.

Restituirea acestei sume de lei 50 milioane urmează a se face în 5 rate anuale, ce se vor înscrie în bugetul ministerului agriculturii și domeniilor.

Justificarea întrebunțării sumelor se va face prin actele de cumpărare a terenurilor asupra cărora statul și-a exercitat dreptul de preempțiune.

Reîntregirea fondului investit în cumpărări de terenuri agricole, se va face de agricultorii cărora li se vor atribui loturi din terenurile astfel achiziționate, prin recuperări în numerar ori creare de debite, atunci când vor, interveni eşalonări de plată.

Dentru ziaristi și publicisti

Asociația ziaristilor și publiciștilor români din Arad, luând noștință de un comunicat ne-nosținut și atribuit unor confrăți ai presei locale, ține să lămuască opinia publică, că spre onorul Asociației, într-adevăr toți ziarisții profesioniști fac

parte din această Asociație. Comitetul face apel încă odată în mod repetat, la toți ziarisții români din localitate să se unească în jurul acestei Asociații. Secretar general, Președinte, Simeon Miclea Tiberiu Vuia

Consiliul de miniștri de Marți

Un consiliu de miniștri s'a reunit Marți sub președinția lui Tătărescu. Președintele consiliului a expus programul pentru motocultura și electricizarea rurală a cărei execuție trebuie începută în decursul acestei veri. Vor fi organizate 100 centre de motocultură și stațiuni de electricizare.

D. ministru Valer Pop a expus măsurile ce va lua în vederea executării decretului legat de controlul și funcționarea trusturilor și cartelurilor.

D. ministru Nistor a făcut o expunere asupra modului cum s'a executat, în prima perioadă de concentrare a tinerilor premilitari, munca de folos obștesc, punând în lumină însuflețirea cu care s'a executat întregul program stabilit. Consiliul a aprobat ca la lucrările pentru fortificarea țării cari vor fi executate în decursul anului, să participe și tinerii premilitari în cadrul muncii de folos obștesc.

Consiliul a aprobat apoi lucrări curente.

Un nou guvern liberal? Ce a declarat d-l ministru Nistor

La Cernăuți s'a ținut un congres al organizațiilor național liberale.

Dl ministru L. Nistor, a făcut pe acel prilej, declarații importante cu privire la succesiunea la guvern.

Dsa a spus că, la toamnă expiră perioada legislativă de patru ani a guvernării liberale, de firesc ca partidele politice să se preocupe de o eventuală succesiune la guvern. Imprejurarea aceasta a făcut ca alegerile comunale și județene, care după temerarea și structura lor n'ar trebui să aibă alt caracter decât cel pur gospodăresc, să devină prilej de luptă și rivalitate politică între partide. Prin o apăsătoare agitație electorală, fiecare cupare caută să și atragă balanșoturile de partea sa, ca munitatea lor să servească drept mijloc pentru succesiune la guvern.

Guvernul liberal a asigurat ordinea publică și a ridicat prestigiul țării în afară, dovadă vizitele pe care șefii statelor Miciei Întelegeri le-au făcut la București și vizita șefului polon, amic, și aliat, pe care o așteptăm în primăvara asta.

În condițiile acestea, întemeindu-se pe indicațiile corpului electoral și pe importante realizări politice, economice și culturale, partidul național-liberal, ca partid de ordine și disciplină, îndeplinește toate condițiile, mai mult ca oricare partid de opoziție, spre a se putea gândi la propria sa succesiune la guvern. Dar aceasta depinde în prima linie de principalul factor constituțional, care trebuie să aibă deplină libertate de acțiune și schimbări de hotărâre, pe care va binevoi s'o ia, va fi numai în folosul țării și a propășirii ei”.

„A amânat judecarea apelului Gloriei

Vineri seară la ordinea de zi a comisiei superioare de apel asupra și apelul introdus de Glorie în privința deciziei luate de C.N. referitor la întâlnirea cu învinzitul.

La cererea celor doi reprezentanți ai grupărilor în cauză, d. Vasile Vulpe și d. Joga, s'a amânat judecarea.

Comunist condamnat

În ziua de 9 Mai un tânăr a fost condamnat să țină predică comuniste și ateiste în chiar catedrala ortodoxă din Arad. Și și-a ales ca ascultători grupul de studenți teologi. Grupul eșt' acesta l-au demoralizat autorităților cari l-au condamnat spre judecare.

John el a fost condamnat la 2 ani închisoare și 5000 lei amendă.

amânat desbaterea apelului pe data de 22 Mai a. c.

Prelungirea termenului de înscriere la examenul de gr. II

Termenul de înscriere la examenul de gr. II din sesiunea 1938, care expirase la 1 Aprilie a. c., s'a prelungit până la 1 Iunie, din cauză că mulți învățători nu au putut lua cunoștință de termenul fixat, iar examenul acestora de gr. II din anul acesta este în curs.

Înscrierile se fac la inspectoratele școlare regionale.

În alegerile comunale dela Hotin liberalii au luat 75 mandate, național-jărdăniștii 18 mandate și național-creștinii 20 mandate, în 14 comune.

Primăria comunei Tipar

Jud. Arad

No. 615/1937.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați, că în ziua de 16 Iunie 1937 se va ține la Primăria comunei Tipar, licitație publică, pentru următoarele lucrări și furnituri:

La ora 8; pentru furnituri de cancelarie.

La ora 8 1/4, pentru iluminatul localurilor.

La ora 8 1/2, pentru furnizarea lemnului necesare Primăriei:

La ora 8.3/4, pentru furnizare lemnului necesare școlilor.

La orele 9 pentru registre și imprimarele necesare Primăriei.

La ora 9 1/4, pentru mobilier și reparațiuni de mobilier.

La ora 9 1/2 pentru reparațiuni la edificiile comunale.

La ora 9.3/4, pentru schimbarea unei mașini de scris.

La ora 10, pentru repararea și întreținerea pompei de apă.

La ora 10.1/4, pentru furagele medicamentele, barbasamentele necesare animalelor de reproducție.

La ora 10.1/2, pentru tăierea și transportarea fânului propr. com.

La ora 10.3/4 pentru repararea cimitirului de vite.

La ora 11, pentru recvizite de grajd.

La ora 11.1/4 potcovitul animalelor de reproducție.

La ora 11.1/2, iluminatul grajdurilor.

La ora 11.3/4 pentru întreținerea cimitirului com.

La ora 12. Pentru lucrări la întreținerea drumurilor.

La ora 12 1/4, pentru iluminatul drumurilor.

La ora 12.1/2, pentru lucrări la întreținerea podurilor, punților etc.

La ora 12.3/4 pentru întreținerea fântanelor comunale.

La ora 13. Pentru procurarea armamentului necesar gardurilor comunale.

Licitațiunile se vor ține în conformitate cu dispozițiunile L.C.P. și E.A.

Ofertanții vor depune odată cu oferta și o garanție de 5%.

Condițiunile de licitație se pot vedea zilnic în biroul Primăriei.

În caz că licitația primă va rămâne fără rezultat, licitația II-s va avea loc la aceleași ore și cu aceleași condițiuni.

Tipar, la 7 Mai 1937.

Primăria

Munca românească

De la întipărirea „Ligii Muncii” de a fanteților românești s'a organizat anul acesta o expoziție-târg cu producțiile muncii noastre românești.

Această expoziție își are menirea ei deosebit de importantă: nașterea unei industrii naționale casnice pe de o parte și economisirea de devize, în valoare de miliarde, cât ne costă anual firele de bumbac importate din străinătate, pe de altă parte.

Expoziția — târg, organizată — cu strădania admirabilă a d-nei Aretia Tătărescu, ne înfățișează felul cum ar trebui reorganizată pe viitor o gospodărie rurală individuală sau în tovărășie.

M. S. Regele în cuvântarea ținută cu ocazia deschiderii acestei expoziții, foarte bine a spus: „De ani de zile se lucrează și se lucrează rodnic, dar numai astăzi s'a găsit ceea ce adevărată. În această împrejurare și în această nouă dezvoltare, pe care voiți să o

Primăria comunei Galșa

Nr. 920/1937.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința generală, că în ziua de 12 Iunie 1937 începând dela ora 8 la Primăria Galșa vor avea loc licitații publice pentru următoarele furnituri și lucrări pe exercițiul financiar 1937/8, conform Deciziei Cons. com. Nr. 7 din 21 Aprilie 1937:

1. Nr. 921/1937 Furnituri de Cancelarie.

2. Nr. 922/937 Procurarea lemnului pentru încălzitul Primăriei și a locuinței notariale.

3. Nr. 923/937 Pentru tăierea lemnului și transportul lor în curtea Primăriei.

4. Nr. 924/937 Pentru compactarea Registrelor de stare civilă.

5. Nr. 926/937 pentru costul măturilor, varului, ștergărilor, chibriturilor, vopselelor și altor obiecte necesare Primăriei.

6. 926/937 Pentru furnizarea registrelor și imprimatelor necesare Primăriei.

7. 927/937 Pentru reparații de mobilier la Primărie.

8. 928/937 Pentru lucrările de lemnaș la repararea trăsuri cercuale și a vaselor de incendiu.

9. Nr. 929/937 Pentru lucrări de ferar la repararea trăsuri cercuale și a vaselor de incendiu.

10. Nr. 930/937 Pentru repararea și curățirea mașinei de scris.

11. Nr. 931/937 Pentru lucrări de zidar la întreținerea edificiilor.

12. Nr. 932/937 Pentru lucrările de lemnaș la întreținerea edificiilor.

de la industria cânepei și inului, nu vor vedea numai un mare spor de venit pentru economia națională, văd mai ales împlinirea unui gol în viața străvească.

Țărana noastră obișnuț de a lucra cultura pământului și de a se odihni în restul timpului, (continuare în pagina 4-a)

13. Nr. 933/937 Pentru lucrări de ferar la întreținerea edificiilor.

14. 934/937 Pentru cumpărarea unui șezut.

15. 935/937 Pentru repararea drumurilor comunale.

16. 936/937 Pentru facerea și repararea podurilor.

17. Nr. 937/937 Pentru lucrările de lemnaș la poduri.

18. Nr. 938/937 Pentru lucrările de ferar la poduri.

19. Nr. 929/937 Pentru desfundarea și curățirea șanțurilor.

20. Nr. 940/937 Pentru curățirea locurilor virane din comună.

21. Nr. 941/937 Pentru facerea unei fântăni și curățirea fântănilor.

22. Nr. 942/937 Pentru cumpărarea vedrelor la fântăni.

24. 944/937 Pentru lucrările de ferar la fântăni.

25. Nr. 945/937 Pentru repararea gardului notariatului cercual.

26. Nr. 946/937 Pentru întreținerea pepineriei și plantarea pomilor.

27. Nr. 947/937 Pentru confecționarea echipamentului de vară și de iarnă pentru 3 (trei) polițiști comunali.

Condițiunile detaliate se pot vedea zilnic în biroul notarial în orele oficioase. Participanții la licitație vor depune înainte de începerea licitației o garanție de 5% în numerar sau efecte garantate de Stat la mâna casierului comunal, asupra valorii sau furniturii care licitează.

Licitațiunile se va ține în conformitate cu art. 88—110 din L. C. P. precum și a dispozițiunilor și instrucțiunilor în vigoare.

În caz de nereușită totală sau parțială a obiectelor de mai sus, se va ține o nouă licitație în ziua de 28 Iunie 1937 în același loc și în același timp.

Dacă și a doua licitație va rămâne fără rezultat din licitațiile amintite, atunci se va proceda conform dispozițiunilor art. 230 din L. A. și cu respectarea Ordinului Superior inserat sub Nr. 24—403 din 23 Iulie 1936 al Prefecturii Județului Arad inserat în Buletinul Oficial al Jud. Arad Nr. 31 din 30 Iulie 1936.

Galșa, la 11 Mai 1937.

Primăria

Tigănia dela Mihalachiști

**Șeful în conflict cu d-rul Lupu
D-rul Lupu injurat de tineret**

Nici în fața conturului pe care național-mihalachiștilor le place să-l facă succesiunii la guvern în care — tot după spusa lor — trebuie să se țină seamă de viziunii statului țărănesc, acest partid, atât încâlcit în toate, nu și poate aduna forțele la un loc pentru a prezenta speranțele isvorite dintr-o hotărâre, dacă programul nu-i este o propagandă irezistibilă. Și-acum când s'ar aștepta să li se ofere posibilitatea de a fi chemați în fruntea țării, lor sau altora (cel puțin așa cred ei, pentru că, de fapt, ziua aceasta e departe) certurile din partid se țin lanț.

D. Mihalache e nemulțumit și-i poartă sămbetele dlui dr.

Lupu decând acesta propusese la șefie pe dl Maniu (știți când cu demisia irevocabilă a dlui Mihalache.)

Pe de altă parte, tineretul acuză pe dl Lupu că vrea să înființeze „Frontul Popular” din România și că, în general, e comunizat.

Șă nu mai vorbim apoi de dl Maniu care laudă Garda de Fier pe care principiile „stângace” ale partidului nu o prea suferă, sau de dl Costăchescu a cărui atitudine nici astăzi nu-i lămurită.

După cum vedeți național-țărăniștii sunt „gata” în ceea ce privește posibilitățile lor de guvernare.

Controlul cartelurilor

Monitorul Oficial de Duminecă a publicat textul decretului regal pentru reglementarea și controlul cartelurilor.

După raportul ministrului de industrie și comerț acest decret are de scop de a reduce dezechilibrul dintre prețurile agricole și cele industriale și de a împiedica tendințele de speculație.

Conform prevederilor decretului Ministerul industriei și comerțului are dreptul de a controla continuu funcționarea cartelurilor și de a fixa prețurile curente de vânzare ale produselor și ale materiilor prime.

Dacă acest drept nu și-l va exercita Ministerul va fixa prețul maxim al articolelor fabricate și prețul minim, pe cari cartelurile îl vor plăti pentru materiile prime. În acest caz nici o majorare de prețuri nu poate fi pusă în aplicare fără autorizația preala-

bilă a Ministerului de industrie și Comerț.

Un consiliu superior al cartelurilor va funcționa ca organ al Ministerului de industrie.

Decretul nu prevede o imixtiune formală a autorității în administrația sa, ci supraveghierea din afară a activității fabricilor din cartel și justificarea permanentă a variației prețurilor.

Sanțiunile fixate prin decret fac imposibilă orice tendință de a contraveni principalului scop al decretului: frânarea câștigurilor exagerate, în dauna consumatorilor.

Fabricile cari predomină în anumite ramuri industriale vor fi supuse aceluiași reguli cași cartelurile.

Partea finală a decretului prevede noile condiții ce se cer pentru înființarea de noi fabrici,

La 15 Mai, o nouă rată a conversiunii

— Cum se vor face plățile —

La 15 Mai este fixat termenul pentru plata ratei a șasea din conversiune. Această rată este de 3 la sută din creanța rămasă după reducere.

Munca românească

(urmăre din pagina 3-a)

va găsi prin această nouă industrie — care trebuie să fie o industrie casnică, — mijloace nou de trai și o speranță sănătoasă de bună și rodnică îmbogățire.

Iată, dar marele rol ce va trebui să-l aibă de acum înainte în viața noastră economică industria casnică, adică munca noastră românească.

Liga Națională a femeilor române, prin acțiunea ce-o întreprinde, merită toată atențiunea și încurajarea tuturor românilor.

Conducătoarele ei, d-na Arieta Tătărescu și Pia Alimănișteanu, pot fi bucurase că au realizat această operă națională pentru care vor bine merita dela patrie.

Debitorii vor beneficia pentru orice rată plătită anticipat de o reducere de 6 la sută pe an, calculată din ziua plății până la scadența respectivă.

În caz de neplată a unei singure rate, chiar față de unul dintre creditori, creditorul neplătit, va putea urmări fructele naturale sau civile, sau veniturile de orice fel ale debitorului.

În caz de neplată la scadența a două rate succesive, chiar față de unul singur dintre creditori, debitorul va fi de drept decăzut din beneficiul termenului, față de creditorul neplătit, putând fi urmărit asupra bunurilor sale, pentru creanța astfel cum a fost redusă prin legea de față.

Dacă un debitor a decăzut din beneficiul termenului față de un singur creditor prin justiție, este decăzut de drept și față de ceilalți creditori.

Protecția muncii naționale

Guvernul, a fost încredințat că elementul național, care este boicotat de întreprinderile conduse de minoritari în țara noastră, trebuie protegiut cu puterea legii. De aceea n'a pregetat de a legifera utilizarea personalului din întreprinderi, căutând să impună a se face aceasta după proporția dintre cetățenii minoritari și români ai țării.

Cum însă multe din întreprinderile minoritare au căutat să evite aplicarea acestei legi, guvernul a hotărât să sporească eficacitatea ei, intensificând controlul și aplicând, în literă, sancțiunile prevăzute pentru recalcitranți.

Opoziția însă a cărei bună

parte știe să tulbure apele, a căutat să creieze guvernului o situație delicată, atribuindu-i intențiuni pe cari nu le avea.

S'a scris anume că e vorba ca guvernul să vină cu un nou decret-lege. Și s'a prezentat acest decret sub o formă care să dea loc la comentarii în cercurile minoritare, ba și în Camera Comanelor din Anglia.

Cel cari au lansat un asemenea svon scontau să nemulțumească masele minoritare cari să facă valvă peste hotare fierbând din ce în ce mai mult pentru a se întoarce să opărească pe guvernanți, înlăturându-i din calea opoziției care, altfel, a pierdut orice speranță.

Noi am scris act, la sdu, despre ce este vorba, tând opiniei publice genenurilor și intențiunile guvein această chestiune.

De aceea ne mirăm că ziare au luat atât de mserios chestiunea cu „noucret, încât acum se întreabădumirite: ce-i cu „decretul Acestea, desigur că se mează la cafenea și dau dștirilor necontrolate.

Nu-i primul caz în care tăcioasele svonuri de cafen de colț de stradă, au fost minșite de fapte de natu închidă gurile neastâmp

P. *

Săptămâna

Pentru meseriași

Secția meseriașilor de lângă Camera de Muncă din Arad aduce la cunoștința meseriașilor patroni din orașul și județul Arad că Duminecă, la 16 Mai, orele 18, se va ține în sala mare a Camerii de Muncă secția meseriașilor, din Bul. Carol No. 48 o consfătuire în care vor lua cuvântul dnii: P. Calciu, președintele Uniunii Camerelor de Muncă, Răscănu și Ardelean meseriași din București, Ștefan Vulpe președintele Camerii

de Muncă din Timișoara și Matei Moga vicepreședintele Uniunii Camerelor de Muncă.

La această consfătuire se vor discuta cele mai importante probleme cari interesează pe meseriași patroni, ca: creditul meștersugăresc, preschimbarea brevetelor, aplicarea noii legi a meseriilor, participarea meseriașilor la licitațiile publice, etc.

Toți meseriași patroni sunt invitați să participe.

Musca columbacă

S'a semnalat în jurul Arad și mai aproape în tot județul Arad, apariția muștei columbacă, mai ales în comunele Rădăuș, plasa Radnei, plasa Șebii, plasa Aradul-nou, Căpruța, rădăia, Săvârșin, Cuvin, Ș. Comlăuș, Sântana, Caporal Alvitele sunt atacate de muștele columbace. Musca columbacă sboară în prezent în roiuri și pentru aceasta nu prezintă pericol însemnat, mai ales autoritățile au luat măsurile venite. Insectele se îndreaptă apus.

Marele Voevod Mihai se reîntoarce în țară prin Belgia și Polonia

Se anunță din Londra, că A. S. Regală, Marele Voevod Mihai înapoiindu-se dela Londra, se va opri la Bruxelles, pentru a face o scurtă vizită familiei regale belgiene. După această vizită, Voevodul se va duce la Varșovia, unde va transmite președintelui republicii polone invitația Suveranului României pentru vizita dela 8 Iunie.

Numărul cununii lor crește

După Paști, Ofițerul Stării civile este foarte ocupat la Arad. Numai astăzi, Sâmbătă s'ou celebrat 10 cununii, iar în decursul săptămânii, alte 40. Primăvara!...

Valachiștii s'au certat cu partidul „Totul pentru țară”

„Ofensiva Română” a publicat o circulară a dlui Codreanu către organizațiunile dsale în care cere ca să nu fie sprijiniți vaidiștii dar să fie lăsați a crede că sunt ajutați.

Circulară este comentată de valachiști, ba și de național-țărăniști și desigur că după acestea, orice legătură prietenească între „Frontul Românesc” și „Totul pentru țară”, va fi ruptă.

Turneul de control financiar în Ardeal al dlui D. Alimănișteanu

D. D. Alimănișteanu, subsecretar de stat la ministerul de Finanțe, a întreprins un turneu în Ardeal pentru inspectarea justitei impunerilor făcute în anul acesta de către Administrațiile Financiare.

În cadrul acestui turneu de inspecțiune, dl subsecretar de Stat Alimănișteanu a fost și la Arad unde a sosit Marți dimineața, la orele 9, cu mașina. Dsa a stat în orașul nostru în cursul zilelor de Marți și Miercuri până la orele 15 când a

plecat, tot cu mașina, la Timișoara.

D. Alimănișteanu s'a declarat foarte mulțumit de rezultatele inspecțiunilor dsale în Ardeal în mod special, cu cele conținute la Arad.

Decorarea d-nei Aretia Tătărescu

M. S. Regele a decorat d-na Aretia Tătărescu, președinta Ligii Naționale a femeilor române, cu ordinul Bene Merente cl. I-a.

„Trenul misterios” a sosit la Veneția

Trenul german special despre care s'a vorbit în ultimele zile a sosit Vineri dimineață la ora 9, cu 24 ore mai de vreme decât se anunțase. Toate perdelele erau lăsate. Numeroși germani cari aveau permise speciale așteptau trenul. Nevăzând pe nimeni, persoanele prezentate au cerut în cor să vadă pe Hitler.

Göring a apărut la fereaștră asigurând pe cei prezenți că Hitler nu se află în tren. Trenul special este compus din trei vagoane, dintre care unul este ocupat de polițiști germani și austriaci.

Pe tot parcursul drumului au fost luate măsuri de pază extraordinare.

D-l ministru Rustu Arad în Capitală

În trecerea prin București spre Geneva, d-l Ruiu Arad ministru de Externe al Turciei se va opri câțva timp în capitală.

Consiliul Corpului IV. Arad a început astăzi, Sâmbătă, judecarea procesului de tentativă de crimă săvârșită asupra profesorului Traian Bratu, în noaptea de 1 Martie a. c.